

## Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

## Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Egyes szám ára 20 fillér.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

## Kiadóhivatal:

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előrefizetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalás.

Ismeretlen kéztől és névtelenül érkező közleményeket nem adunk ki.

## A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 15 fillér. Többszöri hirdetésnél árkedve mény. Nyilttér sora 50 fill.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben postautalványon eszközölhető. Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

### A mi szegyenünk.

Évek óta hirdetik a napilapok, hogy már az egész föld kerekén el vagyunk híresztelve mi magyarok valamiről, a mi nem hoz dicsőséget nevünkre a világ előtt. Ezt a nagy világhírt pedig nem fényes hadi tetteinkkel szereztük, nem Hunyady János, Rákóczy vagy Damjanics vitézségéről ismer bennünket a művelt világ; nem is az szerezte nekünk ezt a hírnevet, hogy a tudomány vagy a művészet terén különösen kitűntek nemzetünk tagjai; de még avval sem, hogy földmivelésünk, iparunk vagy kereskedelmünk tulszárnyalta más művelt nemzetekét, sem az emberszeretet nagy művei nem irányozták reánk a világ szeméit, hanem meglátott a világ, a művelt világ egy sötét foltot, a mely a mi vértünkéből kiszakadva, elárasztotta a civilizált városok legaljasabb zugait, a hol undok kéjenczek aljas ösztöne tipor a legszebb erényen: a nőiség liliomán.

Ezek a legalávalóbb helyeken a legkeresettebb kereskedelmi cikk, valóságos portéka a „hungara”: az általa aljasított, rabszolgává nyomorított magyar leány. Szegyenről kell kiégni szemünknek, pirulnia kell orezánknek, hogy ilyen világhírt dicsőséget szerzett a mi szegény nemzetünk. — A nyárspolgári gondolkodás talán azt tartja: minek törődni velük, hagyjuk őket ott, a hol vannak; maguk keresték a sorsukat!

Hiszen ha még csak azokról volna szó, a kik már oda jutottak, akkor még hagyján, mert onnan csakugyan nehéz a visszatérés, — ez a rabszolgaság vaslánczoknál erősebb kapcsokkal köti le vergődő áldozatait, — de tisztelt nyárspolgár uraim, ha nem törődünk a dologgal, ez a rabszolgaság mindig újabb és nagyobb áldozatokat követel a magyar leányok soraiból, mert vannak alávaló, fekete lelkű kalmárok, a kik a mások együgyű ártatlanságára spekulálnak, meg arra, hogy sok becsületes ember közömbös tud lenni a saját véreinek vágóhídra huzoltatásán.

Azok közül a szegény, nyomorult hungarák közül, a kik a világ minden részében a legaljasabb sőpredék nép között kénytelenek rabszolga életüket leélni, száz közül alig akad tán egy-kettő, a ki önként ment abba a helyzetbe, vagy csak tudomása is lett volna róla, hogy hova viszik őt. A lapok utján elhallatszik néha hozzánk egyik-másiknak a panasza és megdöbbentő világitást vet egyrészt az emberi alávalóságra, másrészt a mi nemtörődömségünkre, hogy nálunk ilyen lelketlen csalások büntetlenül történhetnek. Ujabbán néha el-elesipnek egy-két ilyen modern rabszolgakereskedőt, a mint eleven portékájával át akar szökni az ország határain, — de nagyon soknak sikerül átbujni az ellenőrző hatóságok kijátszásával.

De a legközelebb lefolyt hónapokban a külföld példáján buzdulva, végre megmozdult a magyar társadalom színe-java is, mert belátta, hogy tisztán a hatóságoktól nem várhatjuk ennek a szegyenletes kereskedésnek megszüntetését, hanem itt össze kell fogniok a jó és becsületes embereknek és minden tisztességes eszközzel harcra kell szállaniok az aljassággal és becsületes csalással a melynek annyi magyar leány áldozatul esik. Mert kenyérkeresetet, állást ígérve csalják lépre tapasztalatlan, fiatal áldozataikat, jobb sorsot ígérve nekik annál a mi otthon vár reájuk és mikor elesalták őket hazulról, akkor veréssel, éhezéssel kényszerítik őket a legalávalóbb életmódra, a mi csak embernek kijuthat a földön, a jó sorsot pedig abban mutatják nekik, hogy uzsorásron címra rongyokat adnak rájuk és így örökös adósságban tartva, kényszerítik e nyomorult, elhagyott teremteseket a legszegyenletesebb rab-

szolgaéletre. Ugy tudjuk, hogy ez az eljárás mód itthon is divatban van és adóssággal adják-veszik az üzlettulajdonosok a leányokat. Hiszen, ha valaki önként hajtja ily aljas igába a nyakát, hát vigye az ördög; de a huszadik század emberies érzése és szabadságszeretete nevében tiltakoznunk kell a rabszolgaság ilyen felújítása ellen!

A külföld már régebben megmozdult és nagyobb sikerrel irtják a művelt nemzetek a kultura virágai közül ezt az alávaló dudvát, — de angol példákön buzdulva, a mi társadalmunk színe-java is sorakozott a mult év végén, hogy nemzetünknek ezt a szegyenét segítsen kiirtani. A minden jóért buzgólkodó székesfehérvári püspök: *Prohászka Ottokár* állott az ügy élére és felekezeti különbség nélkül sorakozó tisztességes emberek: férfiak és nők táborával megalakították a „Magyar egyesületet a leánykereskedés ellen”, a melynek szent akeziójához egyhangulag csatlakozott a Kalvin-szövetség s ott látjuk az elnökség sorában *Antal Gábor* dunántúli ref. püspököt s látunk ott egy *Hatvani-Deudschot* és másokat, annak jeléül, hogy nemzetünk szegyenét érzi valáskülönbség nélkül minden becsületes és tisztességes ember és ki akarja irtani felvilágosult korunknak ezt a legsötétebb foltját: az emberiséget lealjasító, megbecstelenítő leánykereskedést.

A küzdelem kétféle ut-n történik. Egyik az, hogy leleplezik és a törvény teljes szigorával üldözik azokat, a kik leánykereskedéssel foglalkoznak, — a másik pedig a dolog pozitív része: igyekeznek tisztességes foglalkozást biztosítani a szegénysorsu magyar leányoknak és őket egyesületekbe hozva tanítják, felvilágosítják, hogy megmentsék olyan emberek csábításaitól, a kiknek nyakán a hóhér kötele tisztességet jelentene. Ebben a pozitív részben természetesen derék hőlgyeink többet tehetnek, mint a férfiak.

Nem hiszem, hogy ilyen mozgalom hidegen hagyhatna bennünket, hiszen láttam én már a rimaszombati és a gömri társadalmat sokkal csekélyebb fontosságú dolgokért lelkesedni. De itt egy alávaló rabszolgaság megszüntetéséről van szó, a mely százezer nyomorult lelkét gyötri és lenyűgözi egész életre, itt nemzetünk szegyenéről van szó, mert a külföld ezt a szegyenfoltunkat ismeri legjobban, nem hiszem, hogy akadna olyan ember, a ki ezt a mozgalmat ne helyeselné. Csatlakozzunk hát ez egyesülethez s ha minden tisztességes, becsületes ember kezét fog, hamar ki lesz pusztítva a gyom, szük medrére szorul az a szennyves áradat, a mely most vigan ömlik szét a világon, mint magyar leánykereskedelem.

Ne nyugodjunk addig, míg ez a szó bele nem sülyed a teljes feledés tengerébe! —h—

### Előfizetési felhívás.

A „Gömör-Kishont” az 1909. évvel pályafutásának harmadik évtolyamát tejezé be.

Mikor a közvélemény organuma ilyen szép tisztességes multra hivatkozhatik, nincs szükség akkor hangzatos felhívásra. Minden szövirágnál ékebben beszél az, hogy a „Gömör-Kishont” szerkesztésére egy arra hivatott gárda vállalkozott, mely igyekszik e lapot a régi komoly és magas niveau tartani és folyton fejleszteni.

A „Gömör-Kishont” régi kitűzött czéljához ezután is hű kíván maradni. Tárnyilagosan, hűségesen regisztrálni akarja és fogja a vármegyei, városi és az egész társadalmi élet eseményeit. Elfogulatlan bírálója lesz ezeknek a folyó évben is, s a nemes czélokot mindenkor igaz szívvvel, őszinte jóindulattal fogja felkarolni és támogatni. Munkájához kéri a nagyrédemű közönség erkölcsi és anyagi támogatását a folyó 1910-ik évben is.

Midőn a lejárt előfizetés megújítását kérjük, egy-szersmind azokat, kik az előfizetési díjjal hátrálékban vannak, kérjük ebbeli kötelezettségüknek minél előbb eleget tenni, mert ellenkező esetben a lap küldését beszüntetjük. — *Előfizetési díj*: Egész évre . . . 8 korona. Félévre . . . 4 korona.

A „Gömör-Kishont” kiadóhivatala.

### Hirek és vegyesek.

**Személyi hírek.** *Samarjay* János, a ref. egyház főgondnoka nejevel és *Sütheő* István ügyvéd üdülés czéljából pár hónapra *Kairóba* utaztak.

**Kitüntetés.** A király *Harmatzy* Loránd belügyminiszteri segédtitkárnak, lapunk jeles munkatársának buzgó szolgálatai elismerésül a Ferecz József-rend lovag keresztjét adományozta. A királyi kitüntetéshez szívből gratulálunk!

**Egyházmegyei hírek.** *Féjér* Miklós ragályi plébános saját kérelmére segédlelkési minőségben Szomolnokra helyeztetett. Helyébe *Béres* János küldetett adminisztrátornak Ragályra. Athelyeztettek a következő segédlelkészek: *Beliczky* Jenő Várgedéből Fülekpüspökibe, *Horváth* Gyula Kazárról Várgedébe, *Novák* Ernő pedig Kazárra.

**Kőburg Fülöp herceg vadászata.** Megirtuk lapunk mult számában, hogy *Kőburg* Fülöp herceg *Lipót* és *Agost* kir. hercegekkel együtt 10—16-ig vadászatot tartott a balogi uradalomban. Mint halljuk a hercegi vendégek 60 vaddisznót, 16 szarvast, 53 nyulat, 11 rókát, 8 baglyot és 1 fáczánt löttek, a vadászszákmányt a helybeli vasuti állomásra szállították f. hó 17 én Wienbe. *Fülöp* kir. herceg a szutori erdőben egy gyönyörű szép a vidéken ritkán látható hatalmas vadmacskakandurt is lött, melyet bőrének preperálása végett szintén Wienbe küldtek. Ezen ritka vadászszákmányt a herceg az idei bécsi vadászati vilákiállításra mutatja be. A hercegi vendégek f. hó 16-án utaztak el a feledi vasuti állomásra.

**Bírósági áthelyezés.** A király *Pongrácz* Dezső helybeli kir. törvényszéki bírót, az itteni bírói kar kiváló jogi képzettségű és szorgalmas tagját, ki társas életünknek is kedvelt tagja volt, saját kérelmére a pozsonyi királyi törvényszékhez helyezte át. *Pongrácz* Dezső legutóbb 4 éven át működött a helybeli kir. törvényszéknél, mint vizsgálóbíró, s hivatalos működésében mindenkor szigorú pontosságot és lelkiismeretességet s alapos jártasságot tanusi ott. Távozása széles körökben kelt őszinte sajnálkozást s új állomás helyére legjobb kívánságaink kísérik.

**Szabadságidő.** A helybeli ménteleposztály parancsnoka: *Nagy* Aladár főhadnagy f. hó 17-én öt heti szabadságra elutazott s szabadsága idejét feleségével a Rivierán tölti. Távozzata idején gróf *Hoyos* György a debreczeni teleparancsnoksághoz beosztott főhadnagy, — ki az itteni osztálynál másod tiszt volt — végzi a parancsnoki teendőket.

**Tanügyi áthelyezés.** A vallás- és közoktatási miniszter *Szabolcs* Stefánia székelykevei áll. elemi leányiskolai tanítónőt a helybeli áll. elemi leányiskolához helyezte át.

**Gömöri miniszterek.** Az új miniszteriumban ketten vannak, kiket vármegyénkhez szorosabb kötelék fűz és pedig: gróf *Serényi* Béla földmívelési és *Hazai* Samu honvédelmi miniszter. Gróf *Serényi* Béla putnoki nagybirtokos, vármegyénk közéletének kiváló alakja, ki 8—10 év előtt elnöke volt a vármegyei gazdasági egyesületnek és putnoki műmalmal révén állandó érintkezése volt a hazai gazdasági körökkel. Született 1866. június 16-án Budapesten. A középiskolát a Theresianumban végezte, jogot a budapesti egyetem hallgatott, a hol 1890-ben a jogi doktorátust elnyerte. Előbb a főrendiházban szerepelt, a melynek census alapján tagja és különösen 1894-ben a kormány egyházpolitikáját támogató beszédével keltett feltűnést. A képviselőházban ismételtén lándzsát tört az ipar és kereskedelem támogatása mellett. — 1896-ban szabadelvű párti programmal választott meg első ízben a dédési kerületben és 1901-ben újra megválasztott. 1903. novemberben kereskedelemügyi államtitkárrá nevezetett ki. — Az 1905-iki képviselőházi választásoknál a dédési kerület nagy többséggel újra megválasztotta. 1906-ban kiharadt a Házból. Vármegyénk s különösen Putnok és vidéke érdekeit mindig szívén viselte, s a megyében közkedveltségnek örvend. — *Hazai* Samu vezérőrnagy 1851-ben városunkban született. Elemi iskolába itt járt s a helybeli főgimnáziumban 4 osztályt végzett, majd katonaiskolába lépett. 1873-ban a m. kir. honvédség kötelékébe lépett. 1886. októberében a honvédelmi miniszterium I. csoportjába — melynek most főnöke volt — neveztek ki. 1888. május 1-én II-os osztályu, 1889. augusztus 18-án pedig I-ső osztályu századossal lett előléptetve. — Ugyanez év őszén a Ludovika Akadémia tanára lett s itt maradt 1893-ig. Ezután a kassai 9. honvéd gyalogezrednél zászlóaljparancsnok lett; ezen állását 1894. november 1-ig töltötte be, a mikor őrnagygyá léptették elő. 1897-ben ezredes lett s később, a mikor a honvédségnél a vezérkart szervezték, ide osztották be. — 1900. november 1-én vezérkari ezredessé lépett elő s 1907. május 1-én

vezérőrnagy lett, 1904-ben pedig a honvédelmi miniszterium I. csoportjának főnöke. A katonai irodalom terén mint a Ludovika Akadémiai Közlöny szerkesztője, nagy buzgósággal munkálkodott. — Az új miniszter fiatal honvédtiszt korában többször volt városunkban rokonainál s szabadságidejét mindig kellemesen töltötte itt. — Szülei köztiszteletben állottak. Ő maga rendkívül kedves modoru, rokonszenves, szeretetreméltó egyéniség, ki Kasán tartózkodása idején is közszeretnek örvendett. Onnan is nősült s Juhász J. ügyvédnek — a kassai társadalom kiváló tagjának — kedves leányát vette nőül. Több mint 25 éve, hogy városunkban nem volt, de mindenkor szeretettel gondolt szülőföldjére, s a hozzá hivatalos ügyekben forduló gömöröket mindig szíves készséggel látta el jóakaratu tanácsal és utbaigazítással. Egyébként talpig derék, okos katona, ki a katonai irodalom terén is kiváló dolgokat provokált. Városunk előljárósa az új minisztereket tárcájuk átvételekor melegen üdvözölte, s *Hazai* Samu rögtön válaszolt is az üdvözlő táviratra, s megköszönte a város közönségének jókívánságát.

**Elismerés és felmentés.** A rimaszombati m. kir. áll. gyermekmenhely nagyerdemű igazgató-főorvosát, társadalmunk köztiszteletben álló tagját: *dr. Löcherer Tamás* a volt belügyminiszter a főorvos többszöri sürgető kérése után február hó 1-től felmentette állásától, méltó elismeréssel adózva a hazai gyermekvédelem hivatott lelkes apostolának eddigi buzgó működéséért. Köztudomásu, hiszen mindenkinek élénk emlékeztében van, mikor ezelőtt 15 évvel a gömörmezei Fehér-Kereszt egyesület a legszebb jótékonyág jegyében: az elhagyott gyermekek megmentését és védelmezését tűzve ki célul, megalakult. Néhai *Bornemisza* Lászlóné, továbbá *Hámos* László akkori főispán és *dr. Löcherer Tamás* vármegyei közkórházi igazgató-főorvos állottak a mozgalom élén, s a „Gondizó” kevés és szűk helyiségében meghuzódva elvetették a társadalom lelkes támogatása mellett a magot, a melyből idővel a gyermekvédelem intézményének terebélyes, hatalmas fája fejlődött. Mindenki megtette a magáét, de anyai ambícióval, anyai kitartással, erkölcsi és anyagi áldozattal s a humanus ügy iránti meleg lelkesedéssel senki sem fáradozott, mmta kezdet-kezdetén levő gyermekmenhely igazgató-orvosa: *dr. Löcherer Tamás*. A Gondizó helyisége csakhamar szűknek bizonyult, az anyagi fedezet is több lett, a társadalom széles körben megmozdult az intézmény fejlesztése és támogatása érdekében, s az ugynevezett „lelenczház” átköltözött a régi járásbírósi épületbe, honnan aztán nemsokára az állami gyermekmenhely monumentális, korszerű s a higiénia követelményeinek minden tekintetben megtelelő új épületébe helyeztetett az immár több vármegyére kiterjedő hatáskörrel bíró intézmény központja. Innen dirigálják a vidéki gyermektelepeket, s a tömérdek irodai hivatalos munkával járó, felelősségteljes igazgatás több egyén testi és szellemi képességét is ugyancsak próbára teszi. A *dr. Löcherer Tamás* igazgató-főorvos szorgalmas, lankadatlan és odaadó működése mellett így fejlett ki és ment át állami kezelésbe a gömörmezei Fehér-Kereszt egyesület kicsiny menhelye. Egy nagy intézménye, mely mellett létesült aztán a nyomorék gyermekek otthona és a cselédképző intézet is, mindkettő az igazgató főorvos tevékenységének produktuma. A szakadatlan — testet-lelket megőrlő — munka mellett az, hogy az igazgató-főorvostól, ki tudvalevőleg a vármegye közkórházát is kiváló szaktudással és páratlan ambícióval vezeti, — a vidéken fekvő telepek gyakori vizsgálatát kívánják, arra bírták *dr. Löcherer Tamás*ot, hogy a gyermekmenhelyi igazgató-főorvosi állásától megváljék. Érthető, hogy ezt a lemondást az intézmény érdekében nem akarták eltagadni illetékes helyen, azonban ehhez való visszavonhatlan ragaszkodása és ismételt megsürgetés után gróf *Andrássy Gyula* volt belügyminiszter eltagadta azt, s a következő meleghangú leiratban értesítette erről a gyermekmenhelyt:

„Igazgató-főorvos ur benyújtotta hozzám a rimaszombati m. kir. állami gyermekmenhelynél viselt igazgató-főorvosi megbízásáról való felmentésére irányuló kérvényét, — azzal az indoklással, hogy a gyakori telepvizsgálatokat a gömörmezei közkórházi igazgatói teendőik folytán nem képes teljesen teljesíteni.

Méltányolva ez indokot, igazgató-főorvos urat — eddigi buzgó és kiváló szolgálatának teljes elismerése mellett — már ismételt: kifejezett óhajára az igazgató-főorvosi megbízatása alól 1910. évi február hó 1-től kezdődőleg felmentem.

Egyben engedje remélnem, hogy az állami és társadalmi gyermekvédelemnek ügyét, melynek igazgató-főorvos ur évek hosszú sora óta odaadó előharcosa volt, — becses munkásságával továbbra is támogatni fogja. — Budapest, 1910. január 15. *Andrássy S. k.*”

A lemondást vármegyénk intező körei őszinte sajnálattal veszik tudomásul, de mi is reméljük, hogy a társadalmi és humanus intézménynek lelkes és buzgó apostola nagy tudásával és jóakarattal ezután is támogatni fogja intézményeinket. — Ugy halljuk, hogy az állami gyermekmenhely ideiglenes vezetésével az igazgató-főorvosi állás betöltéséig *dr. Sigmund József* másodorvos bizott meg.

**Halálozás.** A helybeli kereskedőtestület egyik régi tekintélyes tagja: *Engel Adolf*, ki virágzó üzletét évtizedek óta nagy szorgalommal vezette, f. hó 18-án néhány heti súlyos betegség után 60 éves korában elhunyt. Az erőteljes alkotásu, mindig üde kinézésű férfit kedvelték a magánéletben is azok, kikkel sürűbben érintkezett, de az utóbbi időben meglehetősen visszavonulva élt. Hosszu időn át volt a helybeli kir. törvényszék kereskedelmi ülnöke, s a miskolci keresk. és iparkamara kultagja. Vármegyei és városi virilis bizottsági tag is volt, s halála hírére a törvényszékre, a megyeházára és városházára kitzűzték a gyászlobogót. Özvegyén kívül két leánya és három fia gyászolja. Temetése f. hó 20-án nagy részvét mellett ment végbe. A család a következő gyászjelentést adta ki: *Özv. Engel Adolfné* szül. *Landau Terézia*, gyermekei, unokái, menyé és veje, valamint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik a forrón szeretett férj, édesapa, nagyapa

és apósna *Engel Adolf* kereskedő, kir. törvényszéki kereskedelmi ülnök, megyei és városi bizottsági tagnak f. hó 19-én reggeli 4 órakor, életének 60-ik évében, rövid szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A felejtetetlen kedves halott hűtetei f. hó 21-én d. e. 1/2 11 órakor fognak az izr. egyház szertartása szerint a rimaszombati izr. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Rimaszombat, 1910. évi január hó 19-ik napján. *Özv. Engel Adolfné*, szül. *Landau Terézia* neje, *Gieslingeni Giesl Károlyné*, szül. *Angyal Matild*, dr. *Angyal Odön*, *Angyal Ilonka*, *Angyal László*, *Angyal István* gyermekei, *Gieslingeni Giesl Károly* es. és kir. tüzérvényeje, dr. *Angyal Odön*né, szül. *Erber Róza* menyé, *Gieslingeni Giesl Romána* és *Gieslingeni Giesl Károly* unokái. — Áldás és béke hamvaira! — A kiterjedt gyászborult rokonság által körülvevő kóporsó mellett a f. hó 21-én végbement temetésén helyet foglalt a helybeli hivatalos köz és társadalmi élet számos vezető alakja s mélyen meghatva hallgatták a *Singer S. Leó* főrabbi szívhez szóló gyászbeszédét, melyben az elhunyt *Engel Adolf* honpolgári, emberbaráti és családapai erényeit találó vonásokkal méltatta. Az elhunyt hűlteteit nagyszámú jó barát kísérte utolsó útjára.

*Langhoffler* Viktor helybeli kir. járásbíró és testvéreit mély gyász sújtotta le, amennyiben öreg édes atyjuk, a baradnai ág. ev. egyház több mint félszázad óta működött érdemes lelkésze: *Langhoffler Károly György* f. hó 16-án 81 éves korában hosszas betegeskedés után elhunyt. Temetése f. hó 18-án nagy részvét mellett ment végbe, s a tisztessé és különösen olvasottságáról és magas műveltségéről széles körökben ismert nemesszívű pap ravatala felett *Banczik Sámuel* rimakokvai ág. ev. esperes és *Alegy Gyula* balogrussói ág. ev. lelkész mondott megható gyászbeszédet. Baradna és vidéke mélyen megszorodott hívei bánattal lesújtva kísérték utolsó útjára szeretett és tisztelt lelkipásztorukat.

*Acs* István domaházi plébános mély gyász sújtotta le, amennyiben régóta betegeskedő édes anyja *özv. Acs Andrásné* sz. *Urbán Mária* 71 éves korában f. hó 17-én a helybeli közkórházban meghalt. Szerető fia méltó díszszel temetette el f. hó 19-én a sokat szenvedett édes anyja hűlteteit.

Városunk egyik régi polgáresládjának tagja: *Csordás Teréz*, ki hosszú időn át különösen mint kitűnő fehérvarró a helybeli és vidéki családoknál közkedveltségnek örvendett, f. hó 21-én 67 éves korában hosszas betegség után elhunyt.

**Mikszáth-ünnep.** A helybeli egyesült protestáns főgimnázium tanári kara és ifjúsága jövő február hó 5-én élvezetesnek ígérkező hangversenyt és ünnepélyt rendez az iskola büszkeségének, öt éven át volt növendékének, az országos nevű írónak: *Mikszáth Kálmán*nak tiszteletére. Az ifjúsági körök nagy buzgósággal készülnek a nevezetes és kegyeletes hangverseny-estélyre, melynek meghívóját, illetőleg részletes programját lapunk jövő számában közölni fogjuk. De már előre is felhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

**Uj városi főjegyző.** *Nagyőröcze* r. t. városánál f. hó 21-én folyt le az elhalálozás folytán megüresedett városi főjegyzői állásnak, választás utján való betöltése. Több pályázó közül az előkelő állásra *dr. Cseh János* ügyvédjelölt, *Cseh István* kir. törvényszéki bíró testvére ücsese lett szavazattöbbséggel megválasztva. A megválasztott az esküt nyomban letette.

**Adomány az egyháznak.** A nemes szívről és nagylelkűségéről ismert *özv. Bánhidly Istvánné*, a kiskülfélegyházi ref. egyház részére 1000 koronát adományozott.

**Eljegyzés.** *Spielberger* Ármán balogrussói körjegyző eljegyezte *Kohn* Rózsikát Cserháthalápról.

**Megsemmisített polgármester-választás.** A fővárosi lapokban olvassuk, hogy a magy. kir. közig. bíróság a dobosinai városi polgármesteri választást megsemmisítette és új választást rendelt el.

**Évi közgyűlés.** A kath. népszövetség helyi szervezete ma, vasárnap délután 3 órakor a kath. olvasóegylet helyiségében közgyűlést tart, a melyre az érdeklődőket ez uton is meghívja a vezetőség.

**Alapszabály jóváhagyás.** A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár alapszabályát az állami munkásbiztosító hivatal jóváhagyta s miután az intézmény végleges átszervezésének ebben a hónapban meg kell történnie, az idei közgyűlés már az új alapszabályok szerint fog összehívni. Az átszervezési munkálatok végleges megbeszélése ügyében az országos pénztárnál folyó hó 22—23-án értekezlet volt, melyre behívták *Molnár* Lajost, a rimaszombati kerületi pénztár igazgatóját is.

**Jótékonyág.** *Zmeskál* Józsefné cserenesényi földbirtokosnő a napokban elhunyt nővére: *Mayer Paula* emlékére 100 koronás alapítványt tett a Fehér-Kereszt egyesülettel a nyomorék gyermek-otthon céljaira fordítassanak. — *Boczkó* Dánielné f. hó 16-án gazdag ebédrel vendégelte meg a nyomorék gyermek-otthonban elhelyezett gyermekeket. — *Balog* Samuné pedig Serkéből 4 koronát küldött szintén a gyermek-otthon céljaira. — *Miskolczy* István szükrász sülteményeket adományozott a nyomorék gyermekeknek. Az elnökség ez uton nyugtatza az adományokat és nyilvánítja hálás köszönetét a jószívű adakozóknak.

**Adomány.** A *Rimamurány-salgótarjáni* vasmű részvénytársulat, mint értesülünk, 200 koronát adományozott a ratkói távirat felépítési költségeire. Annál inkább elismeréssel veendő tudomásul a gavallér társulat ezen újabb nemes cselekedete, mert az építendő távirat, mivel házi telefon összeköttetése van ottani ipartelepével, nem is fogja használni.

**Nemzetiségi csábítás.** Már vettük hírét, hogy a pánszláv vezérek ismét nagy agitációt fejtenek ki a felső vidéki falvakban. Most pedig egy panaszos levél fekszik már előttünk *Forgácsfalváról*, melyben el van mondva, sőt mellékelve is van *Szkyasák* Ferenc országgyűlési képviselő, budapesti nagykereskedőnek és társainak csábító hangzatos levele tót nyelven, melyben arra hívják fel népünket, hogy megtakarított pénzüket a budapesti „Központi bank” részvénytársaságnál helyezték el, mely intézet szoros összeköttetésben áll a cseh takarékpénztárak központi bankjával. Elmondja a fel-

hívás azt is, hogy állandó összeköttetésben állanak az amerikai tót pénzemberekkel és bankokkal s fájdalomosan említi fel nyomatékukat, hogy Amerikából évente az ottani tótok által beküldött 80 millió koronából csak elenyésző csekély összeg megy át tót kezeken. — Kéri tehát az Amerikában kint élő magyarországi tótoknak is pontos címét, hogy hozzájuk is levelet intézhessen az intézet igazgatósága abból a célból, hogy pénzeiket a budapesti nevezett nemzetiségi bankba helyezték. — Ez a felhívás rövid tartama, melyhez csatolva van a pánszláv apostolok teljes névszerinti listája is. — Mi csak örülhetünk azon, ha jó érzésű és szorgalmas munkás tót testvéreink megtakarított tőkéje nem uszorások, de igenis jó hírű és megbízható pénzintézetbe kerül gyümölcsöző elhelyezés végett; de ehhez föltételezzük, hogy anyagi erőink, mindig a hazafias cél szem előtt tartása mellett, nem egyesek, de a közvagyonosodás és a magyar haza kiépítésére fordíttassanak és használtassanak fel önzetlenül. Nem kell fejtegetnünk, hogy tót népünk az, mely könnyen befolyásolható, megejthető és könnyen fejtető. Kérdjük tehát, vajjon ki védi meg egy esetleges veszedelemtől e könnyen hívó népet? S hová fog e csábítás vezetni? — Még egyet: arról is vettünk hírt, hogy a Szuhavölgyön, különösen *Cserépes és Telep* községekben szintén erős agitáció folyik ez irányban. — Losoncraól járnak oda a csábítók és már felvilágosodott, műveltebb gazdák is a Nógrádban prosperáló nemzetiségi pénzintézetbe viszik pénzüket. Most ennyit, de mi lesz akkor, ha a Losoncra tervezett vasut is kiépül, úgy mint a rimakokvai. A forgácsfalvi jó népet és tanítójukat azonban melegen üdvözöljük, hogy visszautasították a hazafiatlan felhívásokat és nálunk keresnek védelmet. Mi pedig csak ennyit tehetvén, ajánljuk a további intézkedést az illetékes hatóságok figyelmébe.

**A szabóiparosok szaktanfolyama,** melyet a m. kir. technológiai iparmúzeum igazgatósága városunkban négy hétre tervezett, mához egy hétre véget ér. E tanfolyamon városunk legelőkelőbb szabóiparosai vesznek részt, s lelkesedéssel és buzgósággal látogatják az órákat, melyeket *Trieb* József szakoktató nagy ügyességgel és műveltséggel tesz rájuk nézve hasznossá és élvezetessé. E hó 16-án meglátogatta a tanfolyamot *Bálint* Menyhért szakellenőr Budapestről s a tanfolyam működéséről szerzett tapasztalatai után lelkes és tanulságos beszédet intézett a hallgatókhoz. A tanfolyam hallgatóinak nyilvános vizsgálata a technológiai iparmúzeum, a kereskedelmi és iparkamara, Rimaszombat város és a helybeli ipartestület képviselőinek jelenléte mellett a polgári olvasókör nagy termében f. hó 30-án, vasárnap délelőtt 9 órától 12-ig lesz megtartva, melyen kívánatos volna, ha városunk érdeklődő közönsége minél nagyobb számban megjelenne.

**Házi estély.** A helybeli Polgári olvasókör a havonta tartani szokott házi estélyét f. hó 29-én (*szombaton*) este tartja meg. Ezek az estélyeken művelt polgárságunk családjai egyszerű utcái ruhában, az ünneplésig feszes póza nélkül szoktak megjelenni s igazi családias érintkezésben gyönyörködhetnek az ad hoc előadott ének, zene és szavalkatokban, — mely a mulatságos esztétikai tartalmat ad, — aztán meg táncra is szól a cigány-zene 9-től éjjel után 1—2 óráig, 1 kor. belépő díj mellett. — Az Olvasókör Elnöksége nagy szolgálatot tett ez estélyek rendszeresítésével polg. társadalmunk azon körének, akik családjaikat itt igen kevés kiadás mellett nemesen szórakoztathatják, s helyes nyomon jár, midőn ebben is egyik eszközét tekinti a műveltség terjesztésének s a szórakozást követő elégedettség folytán munkálja a családi élet bensőségét, boldogságát.

**Hangverseny és táncmulatság Nagyőröczén.** A nagyőrözei áll. felső ker. iskola „Kossuth-önképzőkör” az állami polgári iskola növendékeinek közreműködésével február 1-én a városi vendéglő nagyeremben, az intézet kebelében tenállo jótékonycélú alapok gyarapítására, hangversennyel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. — A műsor ez: 1. Népdal-egyveleg, előadja az ifjúsági énekkar. 2. Kárhági harangok, melodráma, — szavalja *Szilvassy Ferenc*, a. o. t., zongorán kíséri *dr. Kubinyi János*, kir. közjegyző ur. 3. Szülőföldemen, népdal-egyveleg, előadja az ifjúsági énekkar. 4. Dollár királynő, keringő, előadja az ifjúsági zenekar. 5. Nyugateurópai ember, magánjelenet, előadja *Havellant József*, k. o. t. 6. Rákóczi induló, előadja az ifjúsági énekkar.

**Felhívás.** *Gresits* Miksának, a losonci állami főgimnázium volt igazgatójának, Rimaszombat szülőföldének földi maradványai immár hat éve porladoznak a losonci temetőben. Sirja azonban — sajnos — még ma is jeltelen. Egyszerű fakereszt szerénykedik felette, az is idő vas fogától erősen megviselve. A kegyelet támasztotta érzéseinket követve elhatároztuk, hogy szeretett volt igazgatónk síremléke javára társadalmi gyűjtést indítunk. *Gresits* Miksa a társadalom e kitüntetésére minden tekintetben rászolgált. Hosszu éveken át lelkes vezetője volt intézetünknek, büles oktatója és jószívű támogatója növendékeinek és tollal, szóval lelkes harciosa a magyarság szent ügyének. Akik csak ismerték, igaz tisztelettel, tanítványai rajongó szeretettel gondoltak vissza ma is áldott emlékére. Bizalommal emeljük tehát fel kérésvanukat *Gresits* Miksának volt tanítványaihoz, tisztelőihez, városunk, vármegyénk és szülő vármegyéje nemeslelkű polgáraihoz, hogy felhívásunkat figyelemre méltatva, bennünket célunk elérésében kegyes adományaikkal támogatassanak. A kegyelet gyakorlása a nemes lélek legszebb megnyilvánulása. Adományok a losonci áll. főgimnázium igazgatóságához küldendők, amelyeket hírlapilag nyugtáznunk fogunk. — Losonczon, 1910. január havában. *A losonci áll. főgimnázium tanári kara.*

**Hány választó van vármegyénkben.** A vármegyei központi választmány a mult év végén hitelesítette az országgyűlési képviselőválasztók 1910-ik évre érvényes névjegyzékét. E szerint a vármegyében összesen 15773 országgyűlési képviselő választó van, mely ekképen oszlik meg: *A rimaszombati* választói kerületben 2710; *a jolsvai* választókerületben 2714; *a rozsnyói* választókerületben 3519; *a kövi* választókerületben 1764; *a rimaszécsi* választókerületben 2611; *a putnoki* választókerületben 2455.

**Tisza Kálmán budapesti szobrára** Andrássy Dénes gróf az *Újság* szerkesztőségéhez 2000 korona adományt küldött. Úgyanide küldte 100 koronás adományát *Sulyócsky* István kir. tanácsos, urad. kormányzó és 50 korona adományát *Hanay* Zoltán föld-birtokos.

**Választmányi ülés.** A polgári olvasókör védnöksége alatt álló általános temetkezési egyesület f. hó 16-án id. *Rábely* Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen szám-vizsgáló-bizottsági tagokul *Rónay* Gyula és *Esztényi* Gyula küldettek ki, s számos új tag vétettet fel. Néhány tagot, kik díjzetési kötelezettségeiknek évek hosszú sora óta nem akarnak eleget tenni, a taglétszámból törölték.

**Hangverseny.** A rimaszombati izraelita nőegylet f. hó 15-én szépen sikerült hangversenyt rendezett, mely az ideai farsang kimagasló mozzanata volt, mert nemcsak az érdeklődés volt nagy, de a hangverseny egy része a magasabb igényeket is kielégítő színvonalon állott. A táncmulatsággal egybekötött hangversenyt élénk akció előzte meg, s az érdeklődést fokozta az, hogy a közönség a „Pesti Hírlap” kiváló tárczaírója *Lux* Terka felolvasása elé várakozásteljesen tekintett. — A szálloda nagytermében nagyszámu és intelligens közönség foglalta le a széksorokat; társas életünk több ismert alakját láttuk a közönség soraiban, s megjelent ott Rimaszombat és Vidéke jótékony nőegyletének vezetősége is testületileg. — A hangverseny kissé későn, 9 órakor kezdődött, 1/2 12 után ért véget. Bár kissé kifáradt a hallgatóság, mégsem volt indokolt a türelmetlenség, mely a hangverseny figyelemreméltó utolsó száma előadása alatt volt tapasztalható. Az első szám egy gyermek-sinfonia volt. Thiele Richárd „Hajnali szerenád”-ját és „Katona induló”-ját adták elő *Hagelbauer* György vezénylete mellett; Braun Böske, Braun Géza, Bleier Viktor, Donát Ferenc, Enyedi Arthur és György, Grosinger René, Kárpáti Vali, Krausz Elza, Kerekes György, Lévai Jenő, Roth Margit, Spitzstein Anna és Veres Emmi. Alighogy elült a tetszésnyilvánítás, megjelent az emelvényen dr. *Weinberger* Rezső négyzeti jegyző karján *Lux* Terka, a jeles író s mindvégig feszült figyelem közepette olvasta fel a nőknek szóló tartalmas és érdekes művét, melyben a szeretetről és annak motívumairól elmélkedve, azt fejtegette, hogy mennyire szükséges az, hogy a társadalmi és magánéletben szeressék, becsüljék meg egymást és tartsanak össze a nők. A nő hivatását, magasatos feladatait a családi és társas életben találó vonásokkal, tiszta, zamatos nyelven méltatta. *Lux* Terka eszméi, tervei és felfogása magyarzására felhasználta Ibsen Nórájának és Donnay „Visszatérés Jeruzsálemből” cz. drámájának hősnőalakját: az I. számú és a II. számú Nórát. És női és emberi tulajdonságaiknak vázolásán után arra a conclusióra jut, hogy se a helyzetében gyáván meghunyászkodó, sem a családi köteleket nyomorultan ösztörtő Nórák nem felelnek meg a nő igazi hivatásának. Az élet Nórája — mondja — más. És ennek kapcsán tanítja a nőket szeretetre, nagy szeretetre, hogy ez legyen a hivatásuk. Megjelöli erre a módot, az eszközt: ne neveljük a leánygyermeket férjváadásra, hanem neveljük egészségesnek, önállóknak, életrevalóan erősnök. Az apostolkodás póza nélkül apostoli lelkesedéssel, érzően, néha meghatottan rezgő hangon adta elő *Lux* Terka a tanítását. Bárha a nők tömegében fogta tanítást, mint a hogy megfogalmazott az magában *Lux* Terkában. Igaz, hogy az egyenes növésű *Lux* Terkák oly kevesen vannak és a Nórák pedig igen sokan és még többen a — Bovarynek. Mi, ámbár a társadalmi javulást nem csupán a lelkekben való változástól, hanem és főleg a gazdasági élet mélyrehatóbban megváltozó rendjétől várjuk, a *Lux* Terka okos fejtegetéseit, nemes ideológiáját őszinte élvezettel hallgattuk. Feltárája volt a nő társadalmi helyzetének, megértette a nő lélek vágyódásainak és megmutatója a követendő irányoknak. Mindvégig meggyőzően érvelt. Buvárkodott és sehol tudákos nem volt. O maga mondotta, hogy kellemetlen dolgokat érint, de mégis ezeket a „kellemetlenségek”-et igen kellemesen tudta kifejezni. A közönség ama része, a melyet a világszerte divatos szociológia legalább meglegyintett, külön is, szívből jövő tetszéssel és tapssal jutalmazta a felolvasó irónót, a mikor előadását befejezte. Dr. *Weinberger* Rezső négyzeti tükra pedig átnyújtotta *Lux* Terkának az egyesület nagy virágosokrá. Az est másik kimagasló részére *Schwarz* Jenő gyönyörű hegedűjátéka volt, melyet művészi izléssel kísért *Cseka* Aladár budapesti jeles zongoratanár. A műsor e száma: Mendelssohn nehéz „Concert”-jének virtuoz előadása, s a ráadásul eljátszott két darab: *Vieniawsky* Legendája és különösen *Hubay* eszardajelenetnek remek előadása minden várakozásunkat felülmutta. A zeneiskolát kiváló sikerrel végzett *Schwarz* Jenő orvosnövendék, — dr. *Schwarz* Márk tiszolci orvos tehetséges fia — valóságos bravurral kezeli a hegedűt. Játéka könnyed, tolgása biztos s mi nem is a dilettáns hegedűst láttuk magunk előtt, de a művészi utra készülő zseniális fiatalember játékát élveztük. A közönség frenetikus tapsviharral fejezte ki tetszését, melyből az ügyes és diskrét kísérőnek is bőven kijutott. A következő szereplő *Hoselitz* Árpád volt, ki több rövid verset szavalt el *Andor* Gyulától, *Telkes* Bélától és *Alba* Naevistől temperamentumosan, nagy hatással. Különösen tetszett *Andor* Gyula „A pénz” című versének ügyes és hatásos előadása. Rádásul két kuplét adott elő a *Jelinek* József avatott zongora kísérője mellett. Utána *Ardó* Ilonka egy kedves megjelenésű, bájos fiatal szubrett jelent meg az emelvényen, s *Jakoby* „On revient toujours” majd *Strausz* „En nem vagyok részeg” kezdetű dalát adta elő mély érzéssel, sok természetességgel, majd néhány cabaret dal sikkes előadásával aratott élénk tetszést. Előadásában a közvetlenség, minden affektáltságot nélkülöző természetes báj nyilvánul. A tetszésnyilvánítás lecsendesülte után *Cseka* Aladár zongoratanár adta elő művészi technikával és sok érzéssel, „Fantasie-Concert”-jét, melylyel nagy tetszést aratott. Sajnos, hogy a nehéz compositió gyönyörű előadását a közönség egy része türelmetlenségével zavarta. A hangverseny után átvette az uralmat a fiatalok, mely reggelgi lakodalmatlan jó kedvvel táncolt. A szép hangverseny anyagi sikere is fényes volt. A siker érdekében dr. *Krausz* Gyuláné a nőegylet szeretetreméltó elnöknője sokat fáradozott, s buzgólkodásában nagy segítségére volt a rendezőség lelkes gárdája is.

**Vig háziestély.** F. hó 16-án abból az alkalomból, hogy „Géza” nap volt, igen sokan keresték fel *Lukács* Géza vármegyei főjegyzőt vendégszerető házánál szerencsejátékaikkal. Természetes, hogy a fiatalok lelkes gárdája sem maradt el az üdvözlők sorából, hanem siettek a közszeretettel örvendő derék férfunak névünnepe alkalmából jót kívánni. Az ünneplő és kedves családja ezután a fiatalokat vacsorára hívta meg vizonásul és a kedélyes vacsorából egy olyan rögtönzött estély, vagy beszélőnk igazán, olyan házi bál lett, a milyen mulatságban a farsang alatt még alig volt része az ifjuságnak. A vacsora végeztével egy 11 óra körül *Oláh* Gyula nagy titokban megjelent bandájával és reá húzta a legszebb nótákat, a minek csak a reggel 7 órája vetett véget. Volt eszardás, volt boston-keringő, volt négyes és volt kesergő hallgató is bőven. Hát hogy ne lett volna eszardog gondnökküli jókedv, mit az alkalom esepetgetett a jelen voltak szívbe a páratlan vendégszerető *Lukács*-háznál. A jelen voltak nem jegyeztük fel, de mindenki oly jókedvet hozott magával, hogy ha még háromszor annyian lettek volna is, akkor sem lehetne sikerültebb estélyről beszélni. A mindig kedves háziasszony és háziur teljes boldogságukat találták, hogy a gardemokát és bájos leányok barátait és a lelkes táncszereget szívesen láthatták. A régi hamisítatlan magyarok, minden móka nélküli névstélyek jutottak eszünkbe, melynek zamatait csak fokozták a régi jó magyar nóták, melyeknek sorát zárta az, hogy „Hunczut a vármegye” és a káposzta levesnél egy gyorsan elrepült éj után a „Jó reggelt” kívántunk.

**Körköly-ünnepély.** A helybeli körköly-egylet ritkaság-számba menő szep unnepejét rendezte f. hó 16-án d. u. 5 órakor, az egyesület pályáján. Már 5 óra előtt néhány perczel fényáradatban uszott az egész pálya és környéke, 5 órakor pedig egyszerre elevedett meg a pálya, a melyen oly graciosus futásokat rendeztek, hogy a nagyobb városi pályákon sem láthatunk szebbet. Ezen siker után elmondhatjuk, hogy ez egyesület feltűnő életjelt adott magáról, melyben és az ünnepély rendezésében nagy érdeme van dr. *Wallentini* Dezső elnöknek, továbbá *Gyurky* István tsziki jegyző és *Szigethy* Benedek Gyula tanárnak, kik páratlan buzgalmat fejtenek ki az egyesület fellendítése érdekében.

**Kereskedő ifjak mulatsága.** A helybeli kereskedő ifjuság folyó hó 22-én este a Hungária-szálloda nagytermében a Rimaszombathban létesítendő munkásórház és tüdőbeteg munkások szanatóriuma javára rendeztek mulatságot, melyről lapunk jövő számában referálunk. — A rendezőség élén *Weisz* Manó helybeli derék fiatal kereskedő állott.

**Halálos baleset.** Városunkban *Gelb* Lajos asztalos málhelyében f. hó 21-én délelőtt egy ajtó véletlenül ráesett a különben is gyengeelméjű *Kis* Jenő 13 éves államilag gondozott fügyernek tejére oly szerencsétlenül, hogy a gyermek néhány perc alatt meghalt. Az esetet bejelentették a bírósághoz.

**Farsangi mulatság.** A sajóvidéki ügyes ifjuság igen sikerült táncestélyt rendezett folyó hó 15-én Tornalján, az ottani Fehér-ló szálloda nagytermében. — Mint mindig, ugy mostan is a leghízelgőbb kritikát adhatjuk ez estély sikeréről, mert azon egy Tornalja, mint a vidék intelligenciája szép számmal volt képviselve. Ottani tudósítónk, különösen a bejei *Szentiványi* családról és *Putnoky* Mórról, akerület országgyűlési képviselőjéről emlékezik meg, kik mindent elkövettek az estély sikere érdekében. No de ismerve az ottaniak kedvsességét és szeretetreméltóságát, ez értesítéshez bátran hozzátehetjük, hogy az érdem közös. A mulatság reggelit tartott, mindvégig állandó jó kedélyben. A négyeseket 30 pár táncolta. — Ez alkalommal felülfizettek: *Soldos* Elemér 2 kor, *Hiszay* Heinkelmann Béla 8 kor, *Darvas* Pál 2 korona, *Kossuth* Lajos 4 korona, dr. *Radvánszky* György 7 korona, *Bence* Samu 3 korona, *Szentiványi* József 33 k, *Tornallyay* István 3 k, *Horváth* József 3 k, *Pazár* Andor 3 k, *Farkas* Jenő 2 k, *Putnoky* Mór 17 k, dr. *Kraemer* Arthur 10 k, *Hevessy* Bertalan 3 k. és *Reinitz* Mór 10 koronát. Tiszta jövedelem 130 korona 11 fillér, mely a tornaljai takarékpénztárban lett elhelyezve.

**Vasutasok bálja Miskolczon.** A „M. Á. V. Tisztviselők Mükedvelő Köre”, mely a miskolci üzletvezetés központjában székel s melynek az egyes állomásokon is sok tagja van, tavaly a legfényesebben sikerült hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendezte Miskolczon a Korona-szálló termeiben, ahol mintegy négyezer ember volt jelen. — A páratlan sikeren felbuzdulva, a Tisztviselők köre az idén, február hó 12-én, még nagyobb szabásu hangverseny és táncmulatság tartását határozta el. — A hatalmas méretű estély, az előjellekből ítélve, tul fogja szárnyalni az előző évi sikert. A háromszáz tagu rendező-bizottság, hogy a közönség tavalyi nagy érdeklődését honorálhassa, az idén jóval nagyobb arányban gondoskodik arról, hogy a közönség a hangversenyben megtalálja mindazt, a mi szórakoztató, mulattató és kedves. — A hangversenyben szerepelt fog ezuttal is a kör dalárdája *Beregszász* karnagy vezetésével, azonkívül egyes számok meglepetés számba fognak menni a megjelenő közönségnek. — A művészi kivitelű meghívók szétküldését a napokban kezdi meg a rendező-bizottság. — A kik tévedésből nem kapnának, ez iránt forduljanak az állomási főnökséghez, vagy közvetlen a „M. Á. V. Tisztviselők Mükedvelő Köre” elnökségéhez (Miskolc, üzletvezetési palota).

**Törvényszéki boncsolás.** Veszerésen f. hó 20-án törvényszéki boncsolás volt dr. *Zehery* István kir. törvényszéki orvos és dr. *Mészáros* István kir. ügyész részvétele mellett. A magzatielhással vádolt *Hohol* Jánosné magzatának hulláját boncolták. — Érdekes hogy az asszony — kinek férje 3 év óta Amerikában van, vejevel folytatott szerelmi viszonyt. Ennek gyümölcsét: a folyó hó 17-én született erőteljes fiúgyermeket megfojtotta. A boncolást dr. *Heinez* Hugó végezte, s ott volt *Aranyossy* Béla járásbíró is.

**A „Napközi Otthon”** javára *Zmeskál* Józsefné (Cserencsény) 150 korona alapítványt tett elhunyt nővére, *Mayer* Paula emlékére. — A folyó kiadásokra dr. *Veress* Samuné 4 koronát, *Kalla* Mihálné 3 koronát adott. Hálás köszönettel nyugtázta Rimaszombat, 1910. jan. 21.  
*Dr. Marikovszky*.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, a kik megboldogult férjem, illetve megboldogult drága atyánk temetésén megjelentek és bennünket vigasztaló részvéttükkel felkerestek, hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Rimaszombat, 1910. január hó 22-én.

*Özv. Engel Adolfné és családja.*  
**PÁSZTORY** cs. és kir. udvari szállító virágkereskedése Budapest, VIII., Rákóczy-út 3. — Képes árjegyzéket kívánatra díjtalanul küld. 2—26

**Szobafestők tanfolyama.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a szoba- és czimfestő iparosok tanfolyama e hó 20-án nyílt meg és márczius hó 31-ig tart. A tandíj csak 3 korona az egész tanfolyamra. A tanítás hetenkint 7 órán tartatik. A tanfolyamra önálló mestereken kívül helyeseten segédek is felvétetnek. Beiratkozni naponta délután 5—6 óra között lehet a Kereskedelmi és Iparkamarában. (Erzsébet-tér 3. sz. földsz.)

**Gyógytárberlet.** *Braun* Gyula helybeli szállító és bérkoesüzlet-tulajdonos derék fia: *Ferencz*, ki nemrég szerezte meg az oklevelet — mint halljuk — *Pilisen* kibérelte az ottani gyógyszerátart.

**Tévedés azt hinni,** hogy a poloskák petéikkel együtt ki nem irthatók. Ha a *Löcherer* „*Cimexin poloskairtót*” használjuk, ugy nemcsak az élő poloskák pusztulnak el rögtön, de a „*Cimexin*” hatása folytán a peték nyomban kiszáradnak s többé ki nem kelnek. A *Löcherer Cimexin* mindenütt használható, szövetet, batort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot vagy foltot nem hagy. Kaptható: *Geduly* gyógyszerárban Rimaszomban, valamint a készítőnél: *Löcherer* gyógyszerésznél *Bártfán*. (8—\*)

**Dinamitrobbanás.** *Csernok* András derencsényi lakos 54 éves koraiban f. hó 16-án Ratkólehótól dinamitot szállított, s egyet meggyújtva el akarta dobni, de lába megcsuszott, elesett, eközben a dinamit felrobant, s jobb kezét tövében szétzúzta. Az örökre nyomorék embert beszállították a kórházba.

**Uj szeszgyár a vármegyében.** A m. kir. pénzügyminiszterium, a m. kir. földmívelési miniszteriummal egyetértőleg, *Láng* Boldizsárné sz. *Máriássy* Ida berzétei földbirtokosné részére, a kisebbik adótétel mellett termelhető alkohol mennyiségre nézve az engedélyt megadván; a szeszgyár 1911. évi január hó 1-re fog üzembe helyezni, és ekként vármegyénkben az 5-ik ily nagyobb iparvállalat kezd meg az év végén működését.

**Nyugtázás.** A „*Tulipán-szövetség*” gömörmegei főkjának Szilveszter estéjén tombolával egybekötött, Tornalján megtartott estélye meglepő sikerrel járt. — A tombolára összesen 120 tárgy érkezett. — Az adományozók következők voltak: *Bárczay* Büszke Nagy-Bárczáról 2 drb kézi festéssel ellátott tányér. — *Badinyi* Jolánka Rozsnyóról kézi festéssel ellátott kesztyűdoboz fából. — *Fáy-Szontagh* Kóza Sajógömör 2 drb fából készült *Desewffy* Árpádné kézi festéssel ellátott ékszerdoboz fából. — *Feledy* Ferencz négyzetű kézzel festett 4 drb dísztárgy fából. — *Csabay* Pálné Tornaljai szatortó készlet. — Dr. *Gaál* Gúsztvánné *Desewffy* Árpádné eredeti festése: vaddisznó vadászata. — Dr. *Goldblatt* Géza 2 drb dísztárgy. — *Hubay* Beláné japán kenyeremorzsa-gyűjtő kefével. — *Friedman* Herman egy díszes lampion, szász levélpapír borítékkal. — *Fodor* Béni egy pár gyermek papucs. — *Fischer* Margit egy remek ridicule, kézi munka, tombola tárgy. — Dr. *Király* Kálmán 3 drb dísztárgy. — *Özv.* *Lipthay* Károlyné 6 drb dísztárgy. — *Klauzál* Mária Műnchen kézi festéssel ellátott fal táska. — *Klein* Félián aquarium. — *Pazár* Andorné 3 drb dísztárgy. — *Reinitz* Mór 5 üveg különféle likőr. — *Rothman* Ignác czukor és kávéartató. — *Putnoky* Mór országgyűlési képviselő 6 drb dísztárgy, höní ipar, köztük egy tombola. — *Bárá* *Ragályi* Balassa *Ferencz* (Ragály) 25 dísztárgy, köztük 22 szobor. — *Szabó* Ágostonné, szül. *Ragályi* Sarolta (Budapest) a gömöri főkégytel enőke 11 drb kemény fából készült, *Klauzál* Mária festésével ellátott dísztárgy, ezek között egy tombola. — *Szentiványi* József (Beje) 21 dísztárgy és 2 tombola. — *Szilárdy* Virgini (Sajólenke) 2 dísztárgy. — *Tornallyay* Dezsóné (Tornalja) 4 dísztárgy fa és porcellánból, *Desewffy* Árpádné festésével ellátva. — *Tornallyay* Eva egy selyem párna, kézimunka. — *Tornallyay* Zoltánné 4 dísztárgy. — *Urszinyi* Zsigmondné 1 porcellán tálcza. — *Urszinyi* Zsigmond 2 jávorfa tábl, *Desewffy* Árpádné rócoco festésével. — *Erdekes* meglepetesen is volt része a társaságnak. *Tornallyay* Dezsóné pont éjjelkor egy félpántlikázott szerencse-malacozt hozott a táncterembe, a hol az meglepődve a szokatlan környezet által, elégedetlenségének élénk visítással adott kifejezést, ezáltal jelezve az évfordulót. Ez később kisorsoltatott; a sors *Tomcsányi* Irmának kedvezett, ki lemondván tulajdonjogáról, az újlag kisorsolva *Feledy* Ferencz né birtokába került. — A két sorsolás 20 kor. 50 fillér javadalmazott az egyesület. Maga az anyagi eredmény következő volt: tombolajegyek eladásából befolyt 150 kor., két malacozsorsolásból 20 kor. 50 fill., belepő jegyek elárulításából 94 kor., összesen 264 kor. 50 fillér. Ezzel szemben kiadás volt 50 kor. Maradvány 206 kor. 50 fillér, a mely összeg a tornaljai takarékpénztárban van elhelyezve, a hol már összesen 1640 kor. 15 fillér tőkéje van az egyesületnek két évi fellépés után. — Felülfizettek: *Putnoky* Mór 10 kor., *Gedeon* László 5 kor., id. *Hevessy* László 8 kor., *Hámos* Antal 8 kor., ifj. *Szontagh* Zoltán 6 kor., *Urszinyi* Zsigmond 6 koronát. *Szentiványi* József pedig magára vállalta a helybeli nyomdában történt különféle kiadások fedezetét, a melyek 25 koronára rúgnak. — Fogadják a nagylelkű adakozók a „*Tulipán-szövetség*” hálás köszönetét.

**Nyilvános számadás.** A „Rimaszombati izr. nőegylet” által 1910. január hó 15-én rendezett hangverseny alkalmával beletépti díjakból és felülfizetésekből, valamint sorsolásból befolyt összesen 1623 kor. 52 fill., összes kiadás volt 705 kor., marad a nőegylet javára 918 kor. 52 fill. — A „Rimaszombati izr. nőegylet” elnöksége hálás köszönettel nyugtázta a következő felülfizetőket, illetve jegymegváltásokat: dr. *Krausz* Gyuláné 30 kor.; dr. *Bleyer* Leó, *Büchler* Herman (Töröcszentmárton), *Hungária* malom (Putnok), dr. *Lichtschein* Adolf, *Samarjay* Jánosné, dr. *Weinberger* Rezső 20—20 kor.; dr. *Angyal* Ödön (Budapest), *Braun* Zsigmond, *Blau* Vilmos, *Brázy* Kálmán (Budapest), *Dickmann* Ignác, *Dickmann* Jenő, *Édeskúth* L. (Budapest), *Grosz* Aladár és neje (Szekesfehérvár), *Grosinger* Miksa, *Heksch* Bertalan, *Heksch* József (Losonez), dr. *Krausz* Gyula, *Kosiner* Vilmos, *Kerekes* Mór, *Modera* és *Breitner* (Budapest), *Reinitz* Zsigmond és neje, *Szoós* Irén, salgótarjáni izr. nőegylet, salgótarjáni leányegylet, *Sternlicht* S. és *Társai* (Losonez), *Törley* József és *Társai* (Budapest), *Weisz* David, *Lefkovits* Ferencz 10—10 kor.; *Gottlieb* Ármán és neje (Ujantálvolgy), *Kohn* Jakob (Somosújfalú), *Léderer* Vilmos, dr. *Witt* Sándor 6—6 kor.; *Áronffy* Ernő (Kisvárd), *Bródy* József, *Braun* Gyula, *Csillag* Mór, *Dickmann* László, *Fehér* és *Grünwald* (Prossnitz), *Fehér* Mór (Budapest), *Flóra* gyertyagyár (Budapest), *Falk* A. és *Társai* (Debreczen), *Glatter* és *Groszmann* (Miskolc), *Gschwindt* gyár r. t. (Budapest), *Haas* Salomon, *Herz* A. *Fiai* (Budapest), *Hoffmann* József (Budapest), *Hajós* N. (Budapest), *Höllender* Lajos, dr. *Helvey* Tivadar (Budapest), *Klár* és *Neumann* (Sátoraljaújhely), *Klein* Adolf (János), *Knüppler* Károly (Rimkakokva), *Kohn* Sámuel, *Kóhn* Albert, *Löwy* Herman (Losonez), *Polák* Márkus és neje (Rimkakokva), *Róth* Mór (Soborsin), *Róth* Géza, *Spiegel* Beláné (Budapest), *Schulhoff* Pál, dr. *Seidner* Mór, *Schächter* és *Erdős* (Budapest), *Stollwerk* Testvérek (Pozsony), *Schwarz* Bertalan (Miskolc), *Tigermann* Adolf, *Veres* Ignác, dr. *Vas* Emil és neje (Pétervárad), *Varga* Lajos, *Widder* és *Langer* (Budapest) *Werth*imer és *Frankl* (Budapest), *Winter* Vilmos (Miskolc), *Weisz* Sándor, *Weisz* Manó 5—5 kor., *Gömör* Ede, dr. *Haas* Andor, *Vágó* Gyula (Feled) 4—4 kor.; *Bockzó* Dániel, *Brieger* Ferencz (Korlát), *Özv.* *Enyedi* Miksáné, *Freiwirth* Sándor (Budapest), *Hertzka* Gusztáv és *Fia* (Budapest), *Herzog* és *Geiger* (Budapest), *Jelinek* Bertalan, *Müller* Sámuel (Hacsó), *Schwarz* Lajos, *Varga* és *Weisz* (Budapest), *Topits* J. (Budapest), *Wassermann* és *Renner* (Bács) 3—3 kor.; *Nagy* Sámuel 2 korona 40 fillér; *Blumenthal* László, *Beretz* Aladár (Budapest), *Barta* N. (Budapest), *Donáth* Emánuel, *Dickmann* Ármán, *Darvas* Jenő, *Demberger* Károly *Fiai* (Bécs), *Deutsch* Mór (Budapest), *Gránát* Dezső, *Goldschmid* Sándor (Budapest), *Háber* Ármán (Budapest), *Herzog* Gyula (Losonez), *Holczler* Leó (Budapest), *Hoffer* Márkus

(Budapest), Kölm Albertné (Tiszolcz), Krausz Dezső, Krémer Zoltán, Krausz Simonné (János), Kun Jenő (Útas-pusztai), Kun Aladár (Zólyom), Magyar Áruház (Budapest), Pollák Kázmér (Miskolcz), Robitzek Dóri, Rosenfeld Miksa (Budapest), Reisz József, Salvin Alzredes (Budapest), Schwarz Jenő és Schwarz Gyula (Budapest), Spitzstein Salamon, Wotticz Gusztáv és Fiai (Budapest) 2—2 kor.; Józsa A. 1 kor. 40 fill., Guttman Elek, Kárpáti Aladár, Kárpáti Dezső 1 kor. 20 fill.; Eckstein Fiesko, Pírjes János (Korlát), Fischer Bertalan, Fráter József, Fuchs Jenő (Nyusztai), Groszmann Bernátné, Groszmann Sándor, Horovics Vilmos (Felsőhalog), Kölm Mórné (Föld), Kreesányi Miklós, Kéval Ignác, Krausz Bernát, Kemény Dezső, Maros Károly, Seidner Bernát, Salamon Emánuel, Reisz Menyhért, Ungár N., Veres Andor, Veres Gyula 1—1 kor.; Breibart József, Krausz Simon, N. N. 80—80 fill.; Altver Gyula, Brener Géza, Groszmann Zsigmond, Kemény László, Neuman Éliás, N. N. 40—40 fill.

**Nyugtázás.** Klenőczon az 1910. évi január hó 2-án a „Magyar Olvasókör” javára tartott jótékonyozó táncmulatságon a következő felülírtak voltak be: öv. Kubányi Rudolfné 2, Mikulás János 2, Takács János 1, Monecz János 2, Hrivnák János 2, Fíguly Pál 6, Aronffy Ernő 18, Krémer Ignác 1, Szlatinszky Endre 1, Kiesiny Pál 1, Kovács Vilmos 1, Helyvig Ede 2, Kaufman Ferenc 1, Koleszár Pál 1, Klein Herman 1, öv. Takács Istvánné 2, Liehanez János 1, Engler Pál 1, dr. Argay György 6, Bihary Géza 2, Banezik Sámuel 2, dr. Szabó József 2, Hruska János 2, összesen 60 korona.

## Bérbeadó lakás.

Rimaszombatban a Tamástali- és Kossuth-utca sarkán egy **emeleti lakás**, mely 4 szoba, konyha, kamara minden hozzátartozó mellékhelyiségekkel **folyó évi május 1-től** bérebe adatik. — Bérelni szándékozók forduljanak felvilágosításért az ugyanott földszinten lakó **Lusztig Menyhért** tulajdonoshoz. (1—\*)

## Faeladási hirdetés.

A jósvafői ref. egyház **Jósvafőn** (Abaujtomán) a ref. népiskola helyiségében **1910. évi január hó 24-én** d. e. 10 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen a megyei közigazgatási erdészeti albizottság 1909. évi 1107. számú engedélye alapján eladja a tulajdonát képező erdő I. tag 2, 3, 4 és 5. számú erdőrészeit mintegy 1719 kat. hold területen és ezéla tövön kijelölt és kibélyezett 348 darab 16—63 czm. mellgasságú tölgyfa-törzsnek haszonfa részeit, valamint a fenti területen előjövő tölgy-, bükk-, gyertyán-, nyár-, juhar-, kőris- és berkenye-törzsekből kitermelhető tűzifa mennyiségét.

A hatósági becslés szerint van fenti erdőben 1125 m<sup>3</sup> tölgyhaszonta és 2044 m<sup>3</sup> vegyes tűzifa.

**Kikiáltási ár:** 3351 korona.

Az erdő a törvényhatósági út közelében, a szini vasuti állomástól 10 kilométer távolságra esik.

**Bánatpénz:** 336 korona.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek és a becslési kimutatás a szépsii m. kir. járási erdőgondnokságnál Kassán (Fő-utca 27. sz. a.) és Jósvafőn a ref. lelkészi hivatalban megtekinthetők.

Jósvafő, 1910. évi jan. hó 8-án.

**Fodor Géza**, ref. lelkész.

## 500—700 holdas birtok bérlés

kerestetik. — Értesítés kéretik „**Birtok bérlés**” jelige alatt e lap kiadó-hivatalába. 2—3

Van szerencsém nb. közönség szives tudomására hozni, hogy a **Berlini Viktoria**, a Continens egyik legnagyobb biztosító intézet **vezérügynökségét** átvetttem. — Mindennemű felvilágosítással a legkészségebben szolgálók és magamat szives jóindulatukba ajánlva, vagyok teljes tisztelettel:

Rimaszombat, 1910. januárius hó.

**KOHN ALBERT**, fakeskedő, a Berlini Viktoria ált. bizt. részvénytársaság vezérügynöke.

## BERLINI VIKTORIA ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RESZV.-TÁRS.

(Alapított 1853.)

Biztosítási állomány 1908. december 31-én:	1.893.687,094 k.
Vagyon 1908. december 31-én:	812.003,331 "
Bevétel az 1908. évben:	175.701,467 "
Nyereség 1908-ban:	35.639,619 "

### Különös előnyök:

**Megtámadhatatlanság:** A kötvény egy évi fennállás után **semmiféle** alapon sem támadható meg.

**Párhaj vagy öngyilkosság:** Az első évben a teljes díjtartalék, ennek eltételével pedig az egész biztosítási összeg fizetetik ki halál esetében.

**Világkötvény:** A biztosított minden külön pótlás nélkül kezdettől fogva tartózkodhat és utazhat az egész földön.

**A biztosítás megszűnésének kizárása:** Három évi fennállás után a biztosítás nem válhat érvénytelenné.

**Legmagasabb kölcsön és visszavásárlási érték** három évi fennállás után.

**Megszűnt biztosítások érvénybe helyezhetők 6 hónap** belül **orvosi vizsgálat nélkül.**

**Háború biztosítás teljesen költségmentes** a teljes biztosítási összeg érvényével.

**Nyereségreszesedés:** A tiszta nyereség **90 %**-a a biztosítottaknak szavatoltatik. Az 1908. üzletévre 33.944,868 korona utaltattott át a **biztosítottaknak** mint nyereségreszesedés. Már 1878. óta az összes díjfizetések **3 %**-ával emelkedő osztalék fizetetik ki.

**Példa:** 10.000 koronás elérés és halál esetére szóló biztosítás 25 évi időtartamra egy 30 éves egyéneknek csupán 5684 koronájába kerül.

**Rövid, világos biztosítási feltételek fentartások nélkül.**

**Igazgatóság Magyarországon és a kelet részén:**

**BUDAPEST, V. Széchenyi-utca 1.**

## Kiadó és eladó lakás.

A Szijjártó-utczában 44. szám alatt levő ház emeleti része, mely áll 5 szoba, konyha, éléskamra és szükséges mellékhelyiségekből folyó évi **május hó 1-től** bérbeadó. — Ugyszintén a Szijjártó-u. 10. sz. alatt levő **utczai és udvari lakás eladó.** — Értekezni lehet **Majomi József** tulajdonossal. 1—3.

## Hirdetmény.

722. sz. — Alólírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék, mint esődbíróságnak 1909. évi 7. számú végzése következtében **dr. Krausz Gyula** ügyvéd esődtömeg-gondnok által képviselt vb. Dick Áron esődtömegéhez tartozó 6955 kor. 50 fillérben feltüntetett könyvkövetelések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróóság 1909. évi V. 667. számú végzése folytán Rimaszombatban a kir. járásbíróásgnál leendő eszközlésére határnapul az **1910. évi február 3. napjának** d. u. 3 órája kitűzetik s arra az árverezni kívánók azzal, hogy az érintett könyvkövetelések fennállósága és behajthatóságaért a esőd választmánya felelősséget nem vállal — meghívatnak.

Rimaszombat, 1910. január 19.

**Gaskó János**, kir. bir. végrehajtó.

## Bérbeadó vegytisztító és festő-üzlet.

Az első gömörvármegyei rimaszombati vegytisztító és festő-üzlet, **Sodoma-utca 7-ik sz.** alatt, mely 6 évtől fennáll, jó forgalmu 4 nagy szobából álló kényelmes és villanyvilágításu helyiségekkel együtt, kedvezményes feltételek mellett, **1910. évi február hó 1-étől**, több évekre bérebe kiadó. A régi kihasznált rozoga gépek el lettek távolítva. Komoly bérlő jelentkezőnek, a mai modern kiváncságnak megfelelő módon, azonnal új gépekkel lesz az üzlet felszerelve, bérleni kívánók értekezhetnek: 1—3.

**Cseh István**, városi közgyámmal.

## Hirdetmény.

6474. sz. A magyar kir. igazságügyminiszter 1900 évi december hó 1-én 26595—1909. I. M. VIII. szám alatt elrendelte, hogy a rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatósághoz tartozó **Darabos** község telek-jegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi XXI. t. cz. az 1889. évi XXXVIII és az 1891. évi XVI t. czikk a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatosan a telek-jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése foganatosítások.

E czélből a helyszini eljárás a nevezett községben **1910. évi február hó 7-én** fog kezdődni.

Ennéltovva felhívatnak:

1. mindazok, a kik a telek-jegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve adatott előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratukat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. évi XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7 és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és az illeték elengedés kedvezményétől is elesnek, — és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Rimaszombatban a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál 1909. évi december hó 27-én.

3—3. **Dr. Musotter**, kir. tvszéki bíró.

## Árverési hirdetés.

Alólírott közhírré teszi, hogy a néhai **Öv. Stelkovic Istvánné szül. Miksch Anna** rimaszombati volt lakos hagyatékához tartozó s a rimaszombati I-ső számú telek-jegyzőkönyvben A. I. 1—2. sor, 30, 31, 32. és 1634. hrzi számok alatt foglalt ingatlanok Rimaszombatban Medveczky Sándor kir. közjegyző közbenjötté mellett ennek hivatalos helyiségében a folyó évi **február hó 10-ik** napján d. e. 10 órakor magán árverésen el fognak adatni, melyhez a venni szándékozók meghívatnak. — Az árverési feltételek **Medveczky Sándor** kir. közjegyzőnél a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 1—\*. **Lukács Géza**, végrendeleti végrehajtó.

## Rendkívüli árleszállítás.

**Házassulandók figyelmébe!**

Jegygyűrűk és nászajándék-tárgyak előnyösen beszerezhetők részletfizetésre is 2—3

## TIGERMAN ADOLF

órásmeister és ékszerésznel Rimaszombat.

## SZÁLLODA MEGNYITÁS.

Van szerencsém a tisztelt átutazó közönségnek tudomására hozni, hogy ujonnan épült

## vasuti szállodámat

(Pelsőczön a vasutal szemben) **január 15-én megnyitottam.**

15 tiszta, szép és modern berendezésű szoba.

Kitűnő konyha.

Jó italokkal, pontos és figyelmes kiszolgálással oda fogok törekedni, hogy az átutazó közönségnek kényelmes és igaz otthon teremtsek.

Minden vonat érkezésénél szolgálja várja a tisztelt átutazó vendégeket, kiknek szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Héreghy János.**

2—3 vasuti szálloda tulajdonos **Pelsőczön.**

## Hirdetmény.

3839. sz. — A nagyrőcei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schreiber Lipót koháryházi lakos végrehajtónak Sulej György koháryházi lakos végrehajtás szvenedő elleni 458 kor. 82 fillér tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. járásbíróóság) területén lévő Koháryháza község határában fekvő, a koháryházi 210. számú tkjvben foglalt A. I. 1—17. sorsz. belsőség, ház, gazdasági épületek, udvar, külsőség, erdő és legelő illetőségéből álló ingatlan B. 16. sorsz. a. Sulej György nevében álló 1/32-ed részére 244 koronában és a koháryházi 212. sz. telek-jegyzőkönyvben foglalt A. I. 1—24. sorsz. számú belsőség, ház, gazdasági épületek, udvar, külsőség, erdő és legelő illetőségéből álló ingatlan B. 3. sorsz. a. Sulej György nevében álló 1/4-ed részére az árverést 434 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1910. évi február hó 15-ik napján** délelőtt 10 órakor Koháryháza községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 24 k. 40 f. és 43 k. 40 fill. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényozikk 42-ik §-ában jelzett, ártólyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagyrőczen, 1909. évi decz. hó 2. napján.

A nagyrőcei kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

**Gazda**, kir. járásbíró.

## Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása

**IZSAK SÁNDORNAL,**

Rimaszombat, Koháry-u. 27.

„Polgári Olvasókör” közelében. 4—

Ugyanitt egy tanzoncz és tanuló lány felvetetik.

## Hirdetmény.

20. sz. — Alólírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1909. évi 8066. számú végzése következtében dr. Türkölly József ügyvéd által képviselt Hruska András Jávára 6000 kor. járulék erejéig 1910. január hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1326 koronára nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróóság 1910. évi V. 5/2. számú végzése folytán 6000 kor. tőkekövetelés, ennek 1909. évi szeptember hó 27-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódj és eddig összesen 87 kor. 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban leendő megtartására **1910. jan. 26-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1910. január 12.

**Gaskó**, kir. bir. végrehajtó.